

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Lej
Fél évre 420 Lej
Negyed évre 210 Lej
Havonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szerint

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucarestiben 50 banival több

Megállapították

a községi választások idejét.
A választások február 17. és 20. között lesznek.

(Bucuresti, január 22.) A kormány tagjai ma délelőtt fél tizenegy órakor Bratianu Ionel elnöklése alatt, minisztertanácsra ültek össze. Bratianu Vintila pénzügyminiszter, aki tegnap érkezett vissza Párisból, részletes beszámolót tartott azokról a tárgyalásokról, amelyeket Titulescu londoni meghatalmazott miniszterrel egyetemben, a washingtoni egyezmény végrehajtásával kapcsolatban folytatott. Kijelentette a pénzügyminiszter, hogy kontaktusba lépett a francia kormány több tagjával, köztük Doumer pénzügyminiszterrel, Romániának Franciaországgal szemben fennálló háborús adósságának rendezése ügyében. Bejelentette, hogy legközelebb hasonló tárgyalások indulnak meg Románia és Olaszország között. A minisztertanács ezután a községi választások kérdésével foglalkozott és megállapította a választások időpontját. A minisztertanács határozata szerint a községi választásokat február 17, 18, 19 és 20-án tartják. A megyei választásokat egyelőre elhalasztották. A minisztertanács néhány kisebb jelentőségű kérdés elintézése után véget ért.

Kölcsönt ajánlottak Romániának.

(Bucuresti, január 22.) A pénzügyminiszterhez közelálló körök véleménye szerint, Bratianu Vintila párisi tárgyalásai eredményesek voltak. A Titulescu által továbbított jelentések szerint ugyan is, amerikai pénzügyi körök most már hajlandóak Románia számára igen előnyös feltételek mellett nagy összegű dollárkölcsönt folyósítani. A pénzügyminiszter ezen kívül Franciaország pénzügyi köreinek vezetőivel fontos tárgyalásokat folytatott, amelyek eredménye Bratianu kijelentései szerint, igen kedvezőek. Ugyancsak beavatott körök véleménye szerint, aminek kompetens voltához kétség sem férhet, Bratianu Vintila angol csoporttól kapott kedvező feltételű kölcsönajánlatot. A pénzügyminiszter Titulescut bizta meg, a kölcsöntárgyalások folytatásá-

Marsovszky örültséget szimulál.

Jankovich, a fanatikus Albrecht-párti. — Hogy élnek a frankhamisták a hágai börtönben. — Albrechtet külföldre utazzatják.

(Hága, január 22. *Alkalmi tudósítónktól.*) Nap-nap után érdekesebbnél-érdekesebb dolgok derülnek ki Jankovich ezredesek leleplezéséről és a bűntársak vallomásáról. A franciák Albrecht főherceg nevét úgy emlegetik, mint valami ütökártyát, melyet tetszésük szerint kihasználhatnak. Mi a céljuk a franciáknak Albrecht személyével, az nem is sejthető, de tény az, hogy a legújabb jegyzőkönyvön a főherceg neve is szerepel s ezzel kapcsolatban be-

A meggyőződéses Albrechtista.

Elmondotta, hogy ő meggyőződéses Albrecht-párti, de viszont nem látja az időt elérkezettnek a királykérdés megoldására. Hozzátette: ha majd Ottó nagykorú lesz, akkor lehet dönteni erről a kérdésről. A franciáknak még lett volna egy-két kérdésük, de Bauduin bíró nem járult hozzá s kijelentette, hogy a királykérdés és a frankügy között kapcsolatot nem lát. A Nemzeti Szövetség úgy vetődött fel, hogy Jankovicst faggatták, hogy milyen párt-hoz tartozik. Ő a keresztkérdések alatt annyit mondott, hogy a Nemzeti Szövetséghez, amelynek báró Perényi Zsigmond az elnöke. Beszélő komisszáriust megkértem, mondja meg, hogy mikor a Nemzeti Szövetségről szó van a jegyzőkönyvben, előfordul-e Szörtsey neve. A készséges rendőrtanácsos megmutatja a jegyzőkönyvet,

Marsovszky az örült.

Ennél többet azonban Marsovszky György nem akar tudni. Mindig a feleségének szeretne írni, már a hágai rendőrségen is azzal a kérelemmel fordult Beszélő komisszáriushoz, hogy engedjék levelet írni. Ez akkor nem történhetett meg, mert ép az ügyészségre való átszállítás alatt állottak. De később a fogházigazgatóság megengedte. — Először francia nyelven való írást, Marsovszky azonban nem tudván franciául, — végre a német nyelvű levélíráshoz kapott engedelmet. Egyébként ő is írt a hágai főkonzulátusra és ő is ügyvédet kért. A konzulátus természetesen Marsovszky kérésének is eleget tett, de Marsovszkyval is közölni kellett, hogy csak hollandus védőről lehet szó. A hollandus védők bekapcsolódása azonban még korai és egyébként is annak különböző előzményei vannak.

Marsovszky egyébként nagyon ideges és sokszor az örültet adja. Levelekkel ostromolja a főkonzulátust, állandóan panaszkodik és azt hangoztatja, hogy ő ártatlan-

levették a magyar királykérdést is. Bauduin bíró azt kérdezte Jankovicstól, hogy rojalista-érzelmű-e? A felelet igen volt. De hozzátette, hogy Magyarországon több rojalista irányzat van: az egyik Albrecht kir. herceget kívánja uralkodónak, a másik pedig a kiskorú Ottó kir. herceget szeretné látni a trónon. Jankovicst tovább faggatták, de ő, miután látta, hogy az ő egyszerű pénzszerzési afférjából politikát csinálnak, igen óvatosan vallott.

majd leveszi pápaszemét és mutatja: tme, itt fordul elő a Szörtsey név, itt pedig a Nemzeti Szövetség neve.

Marsovszky tulajdonképpen sem mit sem ismert be. Ő róla azt állítják a jegyzőkönyvek, hogy az utolsó percben vissza akart lépni, s amikor Jankovics megérkezett, úgy látszik hosszas rábeszélésére és fáradságába került újra „talpraállítani” ezt a megfontolt embert. Vallomása csak lényegtelen, annyit mondott el, hogy Jankovicstól kaptak mindent. Jankovics Skandináviába akart utazni és ők valóban azért jöttek ide, hogy a hamis bankjegyek elhelyezését keresztülvigyék. Ő és Mankovics kapták Jankovicstól, a vezértől Hollandiát. Ha bajba kerülnek, biztak a hollandusok jószívűségében, akik nem fogják nagyon elítélni őket.

mul ül és meg fog örülni. Egy levélben magát a követet is kérte, hogy beszélni akar vele, ezt a kérését természetesen nem teljesítették.

Mankovics György a kórházi terembe került, de itt sem érintkezhetik senkivel. Amikor elfogták, két levelet találtak nála, amelyekben elmondja, milyen szép város Amsterdan, de célzást tesz arra is, hogy hosszabb ideig maradna Hollandiában. Ő is irt a hágai főkonzulátusnak és ő is védőt kért. Neki nem volt sok mondanivalója. Alig pár sorban fejezte ki kérését. Ezt a pár sort is nehéz volt a fogháziróda-ban az arra illetékeseknek megmagyarázni, mert úgy látszik, Mankovics alig érti a német nyelvet. Talán majd megtanul a fogházban.

A franciák irányítani akarják az új nyomozást.

Az ügyészség különben a nyomozást a mai nappal befejezte és hozzálátott a vádirat elkészítéséhez. Politikai, rendőri és bírói kö-

rökben nagy megütközéssel tárgyalják, hogy a Budapesten tartózkodó francia rendőrtisztviselők az ügyészség nyomozási munkájába bele akarnak avatkozni. A franciák most nemcsak követelésekkel állottak elő, hanem bizonyos mértékben irányítani akarták a nyomozást. Az ügyészség természetesen visszautasította a franciák beavatkozását. A vádirat egyik legfontosabb része a minősítés kérdése lesz, amely megállapítja, hogy kiket vádolnak tettes-séggel, bűnsegédi bűnrészességgel, felbujtással és a forgalombahozatallal. A vádirat nemcsak a 24 letartóztatott ügyével, hanem a pör szabadlábonlevő vádlottjaival is foglalkozik. Így a Magyar Hírlap szerint a szabadlábrahelyezett Stitz mérnök és Zadravetz István tábori püspök ellen is vádat emel az ügyészség.

Albrecht külföldre utazik.

A frankhamisták kivizsgálása ügyében kiküldött parlamenti bizottság hétfőn délután tartja első érdemleges ülését. A mai alakuló ülésen Zsitvay Tibort elnökké, Erődi-Harrach Tihamért pedig jegyzőnek választották meg. A bizottság kommunikékben fogja tájékoztatni a közönséget az ülésekről. Gróf Apponyi Albert a Pesti Naplóban nyilatkozik és kijelentette, hogy a vizsgálóbizottság kiküldésével Bethlen István miniszterelnök szimpatikussá tette magát kifelé is. Ezidőszerint nem látja, hogy Bethlen pozíciója külpolitikai szempontból meggyöngült volna. Ellenkezőleg. Személye ma is olyan süllyel bír, hogy nélküle el sem képzelhető a kibontakozás. Magyar politikai körökben élénken kommentálják azt, hogy Albrecht főherceg hosszabb külföldi utra indul a közeli napokban.

— A református egyház és az iskolajavaslat. Clujról jelentik: A református egyház igazgató-tanácsa tegnap délután Ugron István és Zeyk Dániel főgondnokok, valamint Makay S. dr. püspökhelyettes részvételével ülést tartott, amely elsősorban sajnálkozását fejezte ki Nagy Károly püspök betegsége felett. Több kisebbjelentőségű kérdés megvitatása után számba vették azokat a körülményeket, amelyek a magánoktatási törvény és a vallásügyi javaslat következtében állottak elő. Az igazgatótanács elhatározta, hogy a magánoktatási törvény 30-ik szakasza értelmében a református felekezeti iskolák tanerőinek ugyanolyan fizetést folyósít, amelyet az állami tanítók élveznek. Ezután a cluji református leánygimnázium ügye került szóba. Elhatározták, hogy a szükséges összeg előteremtésére megteszik a lépéseket.

Osszeállítják

az adókiivető-bizottságokat
Ötezer adóvallomás érkezett az
aradi pénzügyigazgatósághoz.

(Saját tudósítónktól.) Alig néhány nap választ el attól a terminustól, amikor lezárják a pénzügyigazgatóságon az adóvallomások átvételét. Aradon több mint 25.000 adóköteles van és ennek dacára mindmáig csak ötezer adóvallomást nyújtottak be a két kerületi adóhivatalhoz. Napról napra szaporodnak azonban azok, akik adóvallomásokat adnak be s így valószínűnek látszik, hogy a legutolsó napokban óriási tolongás lesz. Sokan nem lesznek képesek vallomási ivaikat átadni, ezt azonban illetékes helyem nem fogadják el mentségnek és az adókiivető-bizottságok ezeket az adózófeleket úgy fogják tekinteni, mint akik a határidő letelte előtt egyáltalában nem tettek eleget vallomási kötelezettségüknek. A törvény értelmében pedig súlyos szabálysértéssel sújtják mindazokat, akik nem adtak vallomást. Az adóbizottságok a törvény szerint február 15-én kezdik meg működésüket és az aradi pénzügyigazgatóság most állítja össze azt az öt adókiivető-bizottságot, amelyek Arad lakosainak adóját meg fogják állapítani. A bizottságok ki-sorsolt tagjainak névjegyzéke a napokban érkezik meg a törvényszéktől, a várostól s a különböző testületektől és akkor fogják a bizottságok összeállítását is publikálni.

Pör a jutalomdíjért.

A Kornisék kárára elkövetett lopás furcsa mellékhatása.

(Saját tudósítónktól.) A kolozsvári sziguranca detektívjei érdekes pört adtak be a törvényszéknél az aradi Kornis Testvérek baltája, Kornis Ármán ellen. A per előzményei a nagy port felvert lopás, amikor 1922-ben Tompa Mihály utazósebtolvaj ellopta Kornis Ármán 890.000 lejt tartalmazó irattáskáját. A kolozsvári rendőrség a hozzá érkezett feljelentés alapján Fodor és Sternberg kolozsvári detektívekre bízta a nyomozás levezetését. A két detektív el is fogta a tolvajt, azonban elvették tőle a pénzt és szabadon bocsátották. Tompa később meg akarta zsarolni a detektíveket, ami azonban nem sikerült s így a tolvaj bosszúból, amikor később egy másik ügyből kifolyólag a sziguranca kezébe került, rávallott a két detektívre. Sternberget és Fodort a törvényszék nemrégiben 2-2 évi fogságra ítélte.

Kornis Ármán a nyomozás során felajánlott 100.000 lejt annak, aki az ellopott pénzt visszaszerzi. Mivel a sziguranca detektívjei úgy értették az ajánlatot, hogy az kapja meg a jutalmat, aki kérekeríti a tetteseket, felszólították Kornisékát, fizessék ki a jutalmat, sőt pert is indítottak ellenük a 100.000 lejtért. Kornis Ármán a perre vonatkozólag kijelentette munkatársainak, hogy semmi esetre sem tartja helytállóknak a követelést, mivel ő nem a tetteseket, hanem az ellopott 890.000 lejt akarta megkapni s a megkerült pénzből akart jutalmat fizetni.

A magyar kulturáért.

A magyar párt akciója a jótékonycélu előadások megtartására.

(Cluj—Kolozsvár, január 22.) A Magyar Párt központjához egyes tagozatoktól átirat érkezett, amelyek elpanaszolják, hogy a vidéki hatóságok, különösen a szolgabírók nem adnak engedélyt a magyarnyelvű jótékonycélu előadások megtartására. Eltekintve attól, hogy ez a tilalom törvénytelen, de súlyosan veszélyezteti a magyarság kulturális megmozdulását is. Ezek a hatóságok ugyanis belügyminiszeri en-

gedélyt követelnek, amit csak úgy lehet megszerezni, hogy az erre vonatkozó kérvényeket a kolozsvári szépművészeti inspektorátus-hoz juttatják, amely véleményével együtt továbbítja azokat Bucurestibe. Ez az eljárás hosszú hónapok torturáját jelenti, amely csirájában elfojthat minden magyar kulturális akció. Az önkényes rendeletek visszavonására a Magyar Párt elnöksége megtette a szükséges lépéseket.

Szobrot emelnek Blaha Lujzának.

Országos mozgalom indult Magyarországon, hogy szobrot és síremléket állítsanak a nemzet csalóányának. — Küry Klára bucsuja Blaha Lujzától.

(Budapest, január 22.) Még föl sem ocsudott a magyar nemzet a mély gyászból, amelyet Blaha Lujza halála okozott és ma már a magyar nemzet szíve a hála érzésétől dobban össze: megindult az országos akció, hogy összegyűjtsek azt az összeget, amelyen Blaha Lujza emlékéhez méltó szobrot állíthatnak föl Budapesten és mauzoleumot emelhetnek a legnagyobb, legnépszerűbb magyar énekesnő megszentelt hamvai fölé. Ma összeült Budapesten a népszínházi bizottmány, mely ezen az ülésen Blaha Lujza emlékének áldozott. Az elnöklő Sipőcz polgármester megható szavakkal emlékezett meg a magyar nemzet nagy halottjáról és rámutatott arra, hogy Blaha Lujza a magyar dal csodálatos interpretálásával, egyéni bájával és fonséges művészetével meghódította a magyar főváros németajku lakosságát a magyar érzésnek és evvel többet használt a nemzetnek, mint a főváros valamennyi elemi iskolája. A bizottmány a polgármester indítványára elhatározta, hogy Blaha Lujza soha el nem halványuló emlékét jegyzőkönyvében örökíti meg és azt javasolja a főváros tanácsának, hogy a Blaha Lujza számára költségvetésileg biztosított életjáradék teljes összegét az ő emlékének megörökítésére folyósítsa továbbra is. Elhatározták azt is, hogy országos mozgalmat indítanak, hogy Blaha Lujzának Budapesten szobrot emeljenek. A Blaha-szobor létesítésére az országban már előzően is több akció indult.

Megható szeretettel bucsuzik Blaha Lujzától az utána legnagyobb magyar énekesnő és kiváló színművésznő, Küry Klára is, aki a következőket írja Blaha Lujza halálára:

Blaháné! ... Tudjátok-e ti, most felnövekvő hajtásai a magyar társadalomnak, kedves, kis magyar gyerekek, hogy mit jelentett nekünk ez a név: Blaháné?!... Ha a szüleink meg akartak bennet büntetni, azzal fenyegettek meg:

— Nem viszünk el vasárnap a színházba, hogy megnézd Blahánét!

Ha jutalmazni akartak, azt ígérték:

— Vasárnap megnézheted a nemzet csalóányát.

És a kis szivünk hol halálosan

szomorú lett, hol meg ujjongva ujjongott. És mi volt az ő turbékoló kacagása nekünk?! A kis Jézuska aranyzavú csengetyűje, a napsugárban fölkerülő pacsirta csicsere gése. Ó, mint csalóány. A fekete magyar rögben volt a fészke, onnan röptél szédítő magasságokba és most törött szárnyal oda esett vissza. Tudjátok-e, mi volt az, a mikor a színpad között fölhangzott kacagásán aranycsengő zuhlata? Ti szegény kis modern magyar gyerekek, akiknek a poézis hivatlan vendég, akik az anyagiasság lélekbenítő, tikkasztó légkörében nevelkedtek, akik innen-onnan a bünt mint erényt kell, hogy elfogadjátok. Blaháné! Tudjátok-e, fekete szelid szemének nézésében mennyi ősforrása volt a lelki nemességnek, a költészetnek, a magyaros hamisságnak? A járása, tartása milyen kecses és milyen deli volt?! A szava mennyire meggyőző! Mikor kilépett piros csizmájában a közönség elé, morajló zugás támadt a Népszínház nézőterén. Megmozdult az embertömeg, mint mikor a tengert láthatatlan hatalmak fölkorbácsolják és őrzőgő lelkesedés támadt a szivekben. Blaháné!

Mikor mint kezdő a Népszínházhoz jöttem, az igazgatóm megfogta a kezemet és a következőt mondta:

— Klárkám! Blaháné örökös szerződésbe lép át. Te vagy hivatalos követni Őt a népszínmű pipacsos, buzavirágos mesgyéjén.

Én lefogtam a kezét és suttozva mondtam, egy könnyecseppel a szememben.

— Nézd, direktor ur. nekem annyi gyönyörű, bájos szerepem van, hátha rosszul esnék Neki, de meg ki is követhetné Őt azon az uton?!

Pedig, lehetséges, ha akkor hallgatok az igazgatómra, ma hála-lásan, mosolyogva nézne le rám az Úr jobbjáról: — Blaháné. De akkor még az öltözője ajtajában ott állott a kis zöld rácsos kapu! Én önkéntelenül mindig lábujjhegyen mentem el előtte, hogy ne zavarjam. Mert Ő is ott volt. Egy komoly elmélyedő művész, aki nem fecséreite idejét sem hiába-raló beszélgetésre, sem fárasztó kedveskedésre. Mindene volt a színpad és Ő a színpadnak Mindene. Blaháné! Tudjátok-e, ti mostani magyar gyerekek, akik a nők legféltettebb bájait mez nélkül lát-

játok a színpadon és a shimmy, foxtrot, tangó ütemeire száraz, lélektelen táncokat láttok, amelyek éppen azért, mert lélektelenek, hatástalanul hullanak szét, mint a szappanbuborékok, tudjátok-e, hogy milyen lélekűdítő gyönyörűség volt az, amikor tánc közben, fordulónál, lefogta szemérmesen a rokolyáját és ha mégis fölhajlott egy kissé hófehér alsója vagy félrecsuszott a vállán rózsás keszkenője, több izgatón volt benne, mintha ma négyszer tizenkét shawgirl trikó nélkül mutogatja meg nektek lábait.

— Jaj, milyen gyönyörű a kis lába, — szisszent föl az érettebb ifjuság. — Jaj, milyen szépen slingelt az alsója, — lelkendezett a gyerekek.

És milyen figyelmes volt mint ember! Tökéletes! Nekem első népszínházi éveim valamelyikén elküldte ezüstmenyegzőjének ezüst virágait! Itt őrzöm a kis muzeumomban és most ráhullnak a forró könnyeim, édes letört hófehér virágom Te, bénaszárnyu pacsirtám, gyermekkori álmom — Blaháném te! Isten veled.

Osszeomlott egy ház.

Borzalmas szerencsétlenség Craiovában.

(Bucuresti, február 12.) Craiovában tegnap súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Braun-féle nagykereskedésben. Az emeletes épület hirtelen összedőlt és maga alá temette az üzlet tulajdonosát, a személyzetet és számos vevőt, akik bevásárlás céljából az üzletben tartózkodtak. A nyomokban kivonult tűzoltóság és mentők három halottat és öt súlyos sebestültet szedtek ki a romok közül. A tulajdonost még nem sikerült megtalálni. Az áldozatok számát eddig nem lehetett pontosan megállapítani, mert valószínűleg még több holttest fekszik a törmelék között. A tulajdonos felesége, aki az első emeleten lakik, egyik gyermekével megmenekült, a másik, egy pár hónapos csecsemő bölcsővel együtt a romok közé zuhant és meghalt.

— Román és magyar dalosok találkozója. Clujról jelentik: A legnagyobb román dalárda, a 120 tagból álló Cantarea Romaniei, amelynek karmestere Botez Marcel zenei főfelügyelő, a Zeneakadémia nagynevű igazgatója, január 30-án Clujra érkezik. A romániai magyar daloszövetség ezt az alkalmat arra akarja felhasználni, hogy a román és magyar dalosok között közvetlen baráti kapcsolatot hozzon létre. Eppen azért a magyar daloszövetség vezetősége testületileg fogadja az állomáson a román énekeseket. A daloszövetség este ismerkedési estélyt rendez, amelyen magyar dalokat is előadnak. Az eddigi tervek szerint a magyar dalárdák néhány hónap múlva visszajutnak a látogatást Bucuresében.

Regény az örökéletű primadonnáról.

Pálmay Ilkáról érdekes regényt ír Krudy Gyula.

(Budapest, január 22.) Krudy Gyula az emlékezés költője. Tolla nyomán megelevenednek és újra élnek az elhagyott nemesi kuriák, a régi gáláns kalandok, a nagystilű szerelmi színhárosságok egész sora, amiket a melankólia rózsa-színű fátylába burkolva keltett újra és minden bizonnal igen hosszú életre. Képzetele előszeretettel csapongja be különösen a felvidéki kuriákat és szívesen időzik a birsalmaszagu szalonokban, vagy az ütött-kopott tornácokon, ahol őszi időben a pipázgató öreg urak olyan sok szép mesét mondanak a fiatalságról.

Krudy Gyula egyike a legtermékenyebb magyar íróknak. Boszorkányos gyorsasággal nőnek keze alól a mesterien megépített és valami egészen különös levegőjű korrajzok, portrék és regények. — Csak a napokban jelent meg a „Tegnapok ködlovagjai” című regénye, amelynek nagy sikere volt. Legújabbán pedig folytatásokban írja meg a budapesti Színházi Életben „Primadonna” címen életének talán egyik legérdekesebb regényét, amely gróf Kinskyne Pálmay Ilka gyermekkorát, pályafutását, magánéletének romantikus mozzanatait tárgyalja. Igen szerencsésen és ötletesen nyúlt ehhez a kényes témához, amely annál is inkább érdeklődésre számíthat, mert a regény hőse, Pálmay Ilka, valamint a benne szereplő alakok egytől-egyig élő alakok. Nemkevesebb érdekes mindaz, amit Krudy Gyula regénye megindulásakor a „Primadonna”-ról elmondott.

— Regényem — kezdte — visszaemlékezés arra az időre, amikor Pálmay Ilkát, az akkori idők legnagyobb primadonnáját, Kolozsvártól Londonig mindentűt ismerték és ha azt mondták: „a primadonna”, Pálmay Ilkát értették alatta. Természetesen az életrajzban, amely lehetőleg híven akarja követni az eseményeket, már rég letűnt emberek, idők és események muzsikája szól és a primadonna életéből olyan részleteket is talál az olvasó, amelyekről a mai közönségnek már fogalma sincsen. A fiatal, 14 éves Pálmay Ilkáról szól a történet, aki szerelmes lett Szigligeti Ede fiába, Szigligeti Józsefbe, a kis vándorszínészbe és akivel végigvándorolt a vidéki komédiás minden nyomorúságán keresztül Ungvárt, Eperjést, Kassát, Nagyváradot és akivel végül Kolozsváron kötöttek ki, ahol a ritka tehetséges fiatal színésznőt hamarosan észrevették. Egyforma lelkesedéssel karolták fel az előkelő polgári osztály tagjai, a mánások és a zsentrik. Protektorai azután elválasztották hozzá nem illő férjétől, aki, mint minden vidéki színész, nagyon szerette a rumot és amikor rumot ivott, akkor verekedett is. Pálmay Ilka igen jó családból származik. Ősei a hét szilvafás Petrász familiákból valók, nagyanyja Fekesházy Terézia udvarhölgy volt. Kolozsvár ünnepeit primadonnája csakhamar Pestre került a Népszínházhoz, itt is ünnepezték és kedvence volt mindenkinek. Este a színházban, reggel a Nemzeti Lovardában arattott tapsokat.

— A regény többi részletei

már a mai kor emberei előtt is ismertek, ezért nem is tartom szükségesnek erről beszélni. Bizonyos, hogy mindenki ismerte őt Európában, aki csak gavallérnak és uriembernek számította magát. — Tisztelői, csodálói, imádói, a társadalom minden rétegéből vorbu-

válódtak. Voltak királyok, hercegek, grófok, irók, karmesterek és színészek is közöttük és mondanom sem kell, hogy nagy kedvvel dolgoztam a regényen, amelyben alkalmam nyílt a tizenkilencedik század utolsó és a huszadik század első éveinek mozgalmak, érdekes életét leírni és belefoglalva a letűnt emberek és asszonyok képét, akikre ma már alig emlékszik a hálátlan utókor.

Erdélyi panaszok a Kamarában.

Visszaélések a kisajátítások körül. — Az árvizkárosultak támogatása.

(Bucuresti, január 22.) A kamara ma délutáni ülését kevés képviselő jelenlétében három órakor nyitotta meg Orleanu elnök. A miniszterek közül Duca, Mosoiu és Saveanu vannak jelen.

Munteanu képviselő Erdély megdöbbentő gazdasági helyzetét teszi szóvá. Rámutat azokra a speciális nehézségekre, amelyekkel Erdély lakosságának kell megküzdeni. Különösen a parasztság sereglmeivel foglalkozott részletesen. Tiltakozik az agrárreformnak Erdélyben történt alkalmazási módja ellen. Kéri az építési exportilletékének leszállítását, az árvizkárosultak hathatósabb támogatását, s az árviz által elpusztított albaiuliai hid, valamint az országutak sürgős megjavítását. Mosoiu közmunkaügyi miniszter azonnal válaszol az interpellációra és kijelenti, hogy a kormány erre a célra egy millió lejt folyósított. A hidak és az országutak helyreállítási munkái

kálatai már tavasszal kezdetüket veszik.

Toni parasztpárti interpellát a galati Steua-malom nacionalizálása ügyében. — Moldovan a következő felszólaló, aki Máramaros lakosságának nyomorúságos helyzetét tárja fel élénk színekkel. Rámutat arra, hogy a kisajátítás következtében, a vidék lakossága nem juthatott erdőkhöz. Ismerteti a máramarosi kisajátítások körül elkövetett visszaéléseket és bejelenti, hogy Pop Simon földbirtokos hatalmas kiterjedésű erdőből, a törvényes út elkerülésével, egy holdat sem sajátítottak ki. Az elnök ezután felüggeszti az ülést és a képviselők a szekciókba vonulnak. A kamara legközelebbi ülése hétfént tartja.

A szenátus ma délutáni ülésén vita nélkül megszavazták az 1926. évi korosztály februárban leendő bevonulásáról szóló törvényjavaslatot, mire az ülés véget ért.

Hármas gyilkosság kilakoltatás miatt.

(Bucuresti, január 22.) Ma éjjel bosszúból elkövetett borzalmas gyilkosság történt Sabacani községben, amelynek három szerencsétlen ember esett áldozatul. — Gherasim Elefterov sabacani cukrász már hónapok óta nem fizetett házbért Andrei Bacosca nevű házigazdájának, aki tovább már nem volt hajlandó fizetési haladékot adni és egy lakáshivatali írelet nyomán ma reggel még az írelet nyitása előtt, minden bejelentés nélkül kilakoltatta bérőjét. Elefterov Gherasim cukrász a kilakoltatásnál nem volt jelen, mert

dolgai intézése céljából távol volt a községből és csak este, hazatérésekor értesült a kilakoltatásról. Felkereste házigazdáját és minden szó nélkül 8 revolverlövést adott le a szobában tartózkodó házigazdára, majd amikor annak fia és a szolgálja a megtámadott ember segítségére sietett, a felbőszült cukrász mindkettőjüket is letette. A hármass gyilkosság elkövetése után Elefterov önként jelentkezett a csendőrségben, ahol elmondotta, hogy megcsufoltatását csak vérrel moshatta le és a gyilkosságot ezért követte el.

A rendőrség nyomoz, a bíróság itél.

Ahol csak a primadonnák nyilatkoznak. — A holland hatóság nem engedte meg a kiküldött magyar detektíveknek, hogy a letartóztatott frankhamisitókat kihallgassa.

(Budapest, január 22.) Ha valaki Magyarországból Hollandiába utazik, a frankhamisitás első nyomával, már a határon Hook von Hollandban találkozik az utlevélvizsgálattal. Akimél látják, hogy magyar utlevél van, azt valószínűsítő keresztkérdések alá vetik. Minden magyar állampolgárt hosszasan kikérdezik, hogy milyen pénzt tart magánál és

a végén alaposan megmotozzák. A magyar állampolgárok fokozott ellenőrzése nem történik külön utasításra.

A hágai expresszen minden utas kezében újság van. Az első oldalon az árviz és a frankhamisitás. A frankhamisitásról lekötött tudósítások száraznak. Az újságírók ugyanis minden fórum előtt,

ahol ez iránt az ügy iránt érdeklődnek, a következő választ kapják:

— Nálunk a rendőrség nyomoz, a bíróság itél és csak a primadonnák nyilatkoznak.

Érdekes, hogy a nyomozás idején nem engedték meg Zdeborszky detektív-felügyelőnek, a budapesti rendőrség kiküldöttjének, hogy Jankovichékat kihallgassa. Hágában erre vonatkozólag kijelentették, hogy a magyar hatóságok csak akkor kerülhetnek közvetlen összeköttetésbe a letartóztatottakkal, ha már ügyükben itélkezett. Szenzációs magyarázatát adják különben annak, a miért a holland rendőrség nem engedte meg a budapesti kiküldöt-

teknek Marschovszkyék kihallgatását.

Eszerint Jankovich nyomban elfogatása után azzal kezdte vallomását,

hogy a frankhamisitás hazafias célból történt, ha nem hiszik, kérdezzék meg Budapestén Nádosy országos főkapitányt, ő mindent tud és ezt az állítást igazolni fogja.

A holland rendőrtisztek Nádosyra vonatkozóan kérdést intéztek a párisi rendőrfőnökséghez. Pár óra múlva megérkezett Párisból a távirati válasz. A párisi rendőrfőnökség felkérte a hágai rendőrséget, hogy

a magyar rendőrséget ne értesítsék és ne közöljenek vele részleteket még később sem.

Ez a magyarázata annak is, hogy a budapesti hatóságok máig sem kapták meg Hágából Jankovichék részletes vallomását, a mely hét jegyzőkönyvben van lefektetve.

A holland rendőrség egyébként befejezte munkáját. A nyomozásban két napig résztvettek a francia detektívek is. A holland igazságügyminisztérium nem avatkozik az ügy magyarországi részébe és ettől továbbra is tartózkodni fog. A három Hágában letartóztatott ügye rövidesen a törvényszék elé kerül. Az akták Bandnin főállamügyész kezében vannak s a főtárgyaláson ő képviseli majd a vádat.

Jankovichék a casuarie-strati börtönben vannak. A három letartóztatott az épület különböző részében van elhelyezve. Egymással egyáltalán nem érintkezhetnek. Hollandi forint bőven van náluk. Kívülről élelmezik magukat a szomszéd vendéglőből: Bőségesen. Fogházi életük olyan, mint a többi vizsgálati fogolyé s tisztességtudóan katonai pontossággal teljesítik a fogház szabályait. Amíg a vizsgálat tart, a foglyok látogatása tilos. Az ezredes apatikus, a két civil nyugtalanabb. A főállamügyész naponta hallgatja őket ki. A főállamügyész a sajtó képviselői előtt úgy nyilatkozott, hogy súlyos büntetést kér, mert nem lát fennforogni enyhítő körülményt.

— Kávét helyett zsirosszóda. Súlyosan végződött véletlen balesetnek lett áldozata egy aradi munkás. Halas Mátyás str. Ghiba Birta (Varjassy József-ucca) 12. szám alatt lakó gyárimunkás ma reggel, mielőtt munkába ment volna, élesskamrájában költötte el reggelijét. A homályos kamrában nem vette észre, hogy az előre a megszokott helyen odakészített kávészüveg helyett egy hígított zsirosszódával telt üveg áll és abban a hiszemben, hogy kávé van benne, kiitta az üveg tartalmát, amelyet sietve nagy kortyokban nyelt. A marólag borzalmas kinokat okozott Halasnak, aki az uccára szaladt és segítségért kiáltott. Súlyos égési sebekkel a kórházba szállították, ahol gőztermeszt alkalmazzák ráta. Alapota javult.

MILATSÁG

A Fabál főpróbája.

A ragyogó fényárban uszó bálterem.
— Filmfelvétel, jelmezverseny.

(Saját tudósítónktól.) Lázás, izgatott emberek sűrűnek-forognak a Központi Hatalmas táncteremben. A Fabál rendezősége készíti elő a termet a szombat esti bálra. Utasítások pattognak, vitatkozás, kalapálás, fűrészelés zaja tölti be a szalát, amelyet olyan gonddal, izléssel és lázas buzgalommal díszítnek ez ünnepeles alkalomra, mint egy menyaszonyt az esküvőjére. Az egyik sarokban színekben pompázó drapériákat helyeznek el az ügyes munkások, a villanyszerelők légiója pedig megfeszített erővel dolgozik a tervezett fényeffektus előkészítésén. A bál estjén pazar villanyfényben fog ragyogni a terem, mert erre az alkalomra külön kis villanytelepet állítottak fel, amely 20.000 gyertyafénynek megfelelő világosságot fog árasztani, amit a filmfelvétel tartama alatt két óriási reflektor és hat nagy fényszóró fókuszál körülbelül 50.000 gyertyafényre fokozni.

Óriási meglepetést és szenzációt kelt a Fabál rendezőségének az az eredeti ötlete, hogy a bál egyes mozzanatait a helyszínen készült filmfelvételekkel fogja megörökíteni és a filmet a helybeli mozgóképergetőben lepergeti. A bál minden érdekes és vonzó része megelvének majd a vásznon, az operatőr ott lesz mindenütt, ahol valami történik: a bejáratnál, az igazgató szobájában, végigjárja a hatalmas termet, a felvevőgép berregni fog a feltűnő jelmezű szép hölgyek előtt, megörökíti a tánc egyes fázisait, valóságos kis filmdarab készül, amely felvonásokra osztva híven tükrözi majd szépséges jeleneteit.

Az est egyik főérdeklődése lesz a jelmezszépségverseny, amelynek három nyertesét értékes díjjal jutalmazza a rendezőség. A zsűrinek nehéz dolga lesz a szebbnél-szebb jelmezek tömegéből a legszebbeket kiválasztani. A Fabál a modern rendezés jegyében fog lezajlani. Rövid, párperces shimmyk, lassu ritmusu tangók, jávák és bluesek. Zene: jazz-band és katonazenekar. Bejárat csak a Str. Alexandri (Salacz-ucca) felőli ajtón lesz. A rendezőség ezúton közli, hogy akik technikai okokból eddig még nem kapták kézhez meghívóikat, jelentsék be igényüket a rendezőségnek (telefon: 333.)

A Fabál rendezősége ma délután technikai főpróbát tartott a bálteremben. A jól megszervezett bál gépezet kifogástalanul és pontosan működik és teljesen készen várja az alkalmat, hogy a szombati estét feledhetlenné tegye a bál közönsége előtt.

— Aradi Ker. Alk. és Magántisztviselők bálja január 23-án. Kik tévedésből még nem kapták kézhez meghívójukat azok Heim J. főnérmű irodájában Rédner Dezsőnél átvehetik.

— Az aradi Központi táncteremben vasárnap, 24-én fél 6 órai kezdettel kezdődött a rendezés Gencsnyé-

Pacuraru Brutus lett a kamara főtitkára.

A király a Banca Centrala helyettes igazgatóját nevezte ki az aradi kereskedelmi és iparkamara főtitkárává.

(Saját tudósítónktól.) A Monitorul Oficial ma ideérkezett száma királyi kéziratot közöl, amelyvel Pacuraru Brutust, a Banca Centrala aradi fiókjának helyettes igazgatóját nevezte ki az aradi kereskedelmi és iparkamara főtitkárává. Az erről szóló királyi kézirat így hangzik:

I. Ferdinand, Isten Kegyeleméből és a nemzet akarataiból Románia királya, az ipari és kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére a kamarák reorganizálásáról szóló törvény 22. szakasza és az alkotmány 88. szakasza alapján kinevezem Pacuraru Brutust az aradi kerületi kereskedelmi és iparkamara titkárává Arad székhelyi helyi. Kelt Bucarestben, 1926. január 12-én. FERDINAND. Tancrad Constantinescu, ipari és kereskedelemügyi miniszter.

Amikor a múlt hónapban a kamara teljes ülése a főtitkári állásra beadott pályázatok ügyével

szorgalmasan foglalkozott, — mint ismeretes — úgy határozott, négy pályázót terjeszt föl, hogy a miniszter a négy közül jelölje ki kinevezésre a főtitkárt. A most kinevezett Pacuraru Brutus kivül fölterjesztették Jovita Andrást, a hegyaljai villamos h. igazgatóját, Cuzman Döme volt pénzügyi titkárt és Ispravnic János tordai üveggyári főtisztviselőt. A miniszter válaszába Pacuraru Brutus esett és az ő kinevezésével mindenképen méltó és érdemes ember került a kamara élére. Az új főtitkárt mint a Banca Centrala helyi fiókjának helyettes igazgatója, régi és képzett közgazdasági szakember, aki előzőkenységével jóalkarátával sok szimpátiát keltett önmaga iránt az aradi társadalomban. Tudása és megértő jóindulata biztosított arra, hogy vezetése alatt az aradi kamara azon az uton fog haladni, amelyet a tisztas és nemcsak múlt tradíciói jelölnek ki.

gorakiséretet Szelle Károly, a kitűnő muzsikusi vállalta.

— Sirota febr. 2. Jegy Oláhnál

* Az aradi színházi iroda hírei.

Szombaton két előadás lesz a színházban. Este fél 8 órakor a nagyszerű, kacartató, finom muzsikájú Gilbert-operett: a „Kis huncut” kerül színre a premiér pompás szereposztásában. Éjszaka fél 11 órai kezdettel csak felnőttek részére rendez előadást a színház. Ez alkalommal a „Miért jársz meztelenül?” című nagyszerű francia bohózatot játsszák, amelynek főszereplői Frotta Géza, Betegh Bébi, Mészáros Béla. Szabadkai Miklós és Jódy Károly. Színpadon még Tábori Emil „Társas szerelem” című egyfelvonásos pompás bohózatát. A főszerepeket Szabadkai Kubán Rózsi, Gömör Emma, Harmath Jolán, Barna Anci, Mészáros Béla és Jódy Károly játsszák. Ezenkívül a társulat elsőrendű tagjai szellemesen pikáns magánszámokat adnak elő. — Vasárnap délután 3 órakor, mérsékelt helyárok mellett, az idény slágere, a Dollv van műsorban a premiér szereposztásában. Délután 6 órakor a „Masa pénzt keres” című szellemes francia vígjátékot játsszák. Este 9 órakor pedig az e heti műsor slágere, a „Kis huncut” kerül színre.

— Halálraítélték Trebitsch-Lincoln fiát. Londonból táviratozzák: Trebitsch-Lincolnnak, a világszerte ismert szélhámosnak a 23 éves fiát az angol esküdtbíróóság halálraítélte, mert egy vendéglistát meggyilkolt.

— Hangverseny a Kulturpalotában.

Az idei koncertszezonnal nagyszerű hangversenyének ígérkezik az az áriaestély, amelyet D. G. Andreescu, a cluji opera baritonistája rendez, Fetter Irén és Hegedüs Bébi nagyhírű énekesnők fellépésével a Kulturpalotában február 6-án. A nagyszerű műsor számai: Verdi: Othello, Tosti: Ideale, Verdi: Alarcosbál.

Tosti: Märechiaro, román áriák (Andreescu), Wagner: Tannhäuser, Saint-Saëns: Samson és Delila, Mozart: Don Juan (Fetter Irén), Verdi: Alarcosbál (Hegedüs Bébi.) A zon-

— Az aradi Központi táncter-

mében vasárnap, 24-én fél 6 órai kez-

dettel kezdődött a rendezés Gencsnyé-

— Az aradi Központi táncter-

mében vasárnap, 24-én fél 6 órai kez-

dettel kezdődött a rendezés Gencsnyé-

Módosítják a bélyegtvényt.

Bucurestiből jelentik: A parlament összes ügyvéd tagjai tegnap értekezletet tartottak az ügyvédi kamarában. Az értekezletet az országos ügyvédszövetség hívta össze a bélyegtvény javaslát ügyében. Dobrescu elnök ismertette a javaslat sérelmes pontjait, majd hosszabb vita után több módosítást fogadtak el, amelyeket a parlament ügyvéd tagjai, pártállásra való tekintet nélkül támogatni fognak. A módosítások a következők: Névváltoztatás díja az eredetileg megállapított 3000 lej helyett 1000 lej. A kérvények illetéke az eredetileg megszabott 3 lej marad. Állampolgárság és illetőség megszerzése végett beadott kérvények díját az eredetileg megállapított 300 lejről 500 lejre emelték. Utlevélek bélyegdíja egy évre 1500 lej, hat hónapra 600 lej, 3 hónapra 400 lej. Kivándorlási utlevélek díja 1000 lej. Halászlé igazolványokra a tervezett 100 lej helyett 25 lej bélyegilletéket állapítottak meg. Meghatalmazásokra eredetileg 50 lejt szabott ki a javaslat, nagy vita után bármiféle meghatalmazásra járó bélyegilletéket 10 lejre szállították le. Borderék bélyegilletéke 200 lejig a tervezett 3 lej helyett 20 bani, 200—1000 lejig 1 lej, 1000 lejen felül 3 lej.

Orát, ékszer, legolcsóbban vásárol:
CSÁKY óráknál Aradon, a városkaszával szembeni épületben.

MOZI.

* „Elhanyagolt asszonyok.” (A házasságtörés küszöbén) nagy sikere az aradi Apollóban. Nagy sikerrel mutatta be az aradi Apolló mozgószínház az „Elhanyagolt asszonyok” című gyönyörű filmet, amelynek Milton Sills a főszereplője, aki nagy tehetségével emelte az érdekes film vonzó erejét. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Strand-kisasszony” látványos cirkusz-filmbemutató az aradi Urániában. Ma, szombaton mutatja be az Uránia mozgószínház a „Strand-kisasszony” című látványos modern cirkusz-filmet, amelynek főszerepét a világhírű Xenia Desny alakítja. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „A fehér apáca”, az idei szezon legnagyobb filmaikötése az aradi Apollóban. Hétfőn mutatja be az Apolló mozgószínház a „Fehér apáca” című monumentális sláger-filmet, amelynek főszerepét Lilian Gish, a legbájozabb mozzinésznő alakítja. A filmet énekes és eredeti zene kíséri. A jegyek elővételben már ma kaphatók az Apolló elővételi pénztáránál.

* Jön! „Romola”. Hatalmas film az oiasz renaissance idejéből. Főszerepben: Lilian Gish.

AKI most megrendeli az

„Aradi Közlöny”-t, az február elsejéig megjelenő példányainkat, valamint a karácsonyi, gazdag tartalmu 64 oldalas jubileári számunkat teljesen díjmentesen kapja s az előfizetést csak február 1-től számíthatjuk.

**Az aradi APOLLOBAN
még szombaton és vasárnap**

Elhanyagolt asszonyok.

A házasságtörés küszöbén.

Főszerepben: Corine Griffith és Milton Sills.

Pazar kiállítás. — Gyönyörű tolették.

Az előadások 1/5, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

HIREK

Gyermekgyilkosság a kávéházban.

Senmi közöm önhöz, asszonyom. Nem érdekel, hogy záróraig szokott üldögni a kávéházban, hogy férje jelenlétében is flörtöl, hogy „divatosan” ruzs, kelkélőt, lornyont használ és lefekvés előtt bizonyára csömörös sóhajokat kioldók Courts-Mahleren keresztül, de soha nem jutnak eszébe ilyenfélék, hogy: Rousseau, gyermeknevelés, társadalom, a jövő generációja. És nem érdekelnek az érvei sem, a magyarázkodása éppen olyan megfontolatlan lenne, mint a férje, aki engedelmesen asszisztál annak a gyermekgyilkosságnak, a mit Józsika elion követnek el szülői alapon, együttesen. Egyébként nem akarom megbántani asszonyom, ha a Józsikát ugy hat év körülnek tekintem. Szép szöke hajú, kék szeme és barna bársony ruháskája van Józsikának és mindennap piszta pubigallérral hozzák el a kávéházba, ahol rendszerint egy korty feketekávé nyelnek vele, néha sörrel is megköhögtetik, aztán mikor a papa hátravonul dominózni és a mamák síkjából most már harminchatodszor átnézi az L'illustration valamelyik novemberi számát, Józsi-ka is bámészkodik egy darabig, de nem sokáig bírja a nyugalmat és észrevétlenül meglép a dominózók felé. Ott ágál, gibicel, nedves ujjacskáival megfogódzik a játékosok ruhájában, néha azzal is szórakozik, hogy az asztalról a hamuval együtt a szivarokat is a földre seprí, almát és tortát kap, mert kér, csámcsog, piszkos lesz az arca, keze, pubigallérija és már tudja mit jelentenek a kabalisztikus nevek: buli, kassza, ultimó, abszolut, csak még azt nem érti: család, összes aduval. És amikor már a kibicelést is unja, a többi asztalokat vizitálja körül, u-ban van, poharak és ételek után nyúl, érthetetlen és trágár szavakat hall, frivol mozdulatokat lát és ezekkel az auspiciumosokkal jövőre iskolába adják. Záróra felé államosodni kezd, ásit, a szemecskéje pislog, visszatámaszkodik a mamához, aki már ekkor túl van a folyóiratokon, flörtön és az alkai is eredeti színben mutatkoznak. Most már a papa is befejezte a játszmát, fizetnek, ültözködnek, távoznak és Józsika éjjel három órakor a friss levegőn hörögve köhögni kezd...

(n. a.)

— Miklós herceg érkezése. Bucarestből jelentik: Miklós királyi herceg ma délelőtt a Simplonnal a fővárosba érkezett. Az északi pályaudvaron a királyi pár, Ileana hercegnő, Mardarescu hadügyminiszter, valamint a polgári és katonai hatóságok képviselői fogadták.

— Elutazott a szerb királyné. Bucarestből jelentik: Mariora jugoszláv királyné tegnap este hazautazott Bucarestből.

— Prohászka püspökj jubileuma. Budapestről táviratozzák: Székesfehérvár városa ma lelkes ünnepségben részesítette dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspököt husz éves püspöki jubileuma alkalmából.

Leszállították Angel polgármester nyugdíját.

A minisztérium nem fogadta el Arad város tanácsi határozatát.

(Saját tudóstónktól.) Az Aradi Közlöny részletesen megemlékezett arról, hogy Angel István dr. Aradváros volt polgármestere az új közigazgatási törvény életbelépésekor nyugdíjazását kérte, mivel az új rendszer nem biztosított neki megfelelő pozíciót. A lemondást a város közönsége általános sajnálkozással vette tudomásul, mivel Angel dr. több mint három évtizeden keresztül dolgozott töretlenül buzgalommal és lelkesmeretességgel a város és polgársága érdekében. Ezért a város polgárságának az óhaját váltotta

valóra Aradváros tanácsa, amikor megszavazta a nyugdíjba vonult polgármesterének az egész, addig élvezett fizetését, mint nyugdíját. A tanács határozatát a belügyminiszteriumnak továbbították jóváhagyás végett. Ma érkezett vissza Aradra a miniszteri határozat, amely elutasítja a tanács határozatát és Angel István dr. nyugdíját a törvény értelmében 35 éves szolgálati idő beszámításával évi 23.000 lejbem állapítja meg. A miniszteri határozatról ma értesítették a nyugalmazott polgármestert.

Adakozzunk az árvizkárosultaknak!

Tovább folyik az akció az árvizkárosultak érdekében. A hatóságok, egyesületek, magánosok, az egész társadalom vetekedve igyekszik azon, hogy a sorscsapástól sújtott embertársakon segítsenek. Az Aradi Közlöny gyűjtési akciója előkelő helyet foglal el a karitatív munkában. Névsorunkon, amely állandóan bővül, a társadalom minden rétegéből vett neveket szerepelnek, ami azt bizonyítja, hogy olvasóközönségünk teljes egészében melénk állt az árvizkárosultak érdekében megindított mozgalomban. Szeretettel kérünk mindenkit, siessen adomá-

nyatval ezt a díszes névsort minél nagyobbra növelni:

A mai napon az alábbi adományok érkeztek hozzánk:

- Szatimáry János 300.— lej
- Maiorsik Józsefné 200.— lej
- Paul Henrik (Győröf) 100.— lej
- Mauchs Sándor (Mácsa) 100.— lej
- Niederländer Péter 50.— lej

750.— lej

előző gyűjtésünk 131.471.50 lej

összesen 132.221.50 lej

A gyűjtést folytatjuk és a beérkező adományokat naponta nyilvánosan nyugtázzuk.

— Bratiann Vintila hazérkezett. Bucarestből jelentik: Bratiann Vintila pénzügyminiszter tegnap visszaérkezett Párisból.

— Hóviharok a régi királyságban. Bucarestből jelentik: A régi királyságban a hóviharak ereje még mindig nem csökkent. Az országutak nagyobb része teljesen használhatatlan. A vonatok nagy késéssel, vagy egyáltalán nem közlekednek. Tulcea város teljesen el van zárva a külvilágtól.

— Cáfoltják a cenzura életbeléptetését. Bucarestből jelentik: Minden ellenkező hírrel szemben a Viitorul megállapítja, hogy a postán sem az újságokkal, sem a levelekkel szemben nem léptették életbe a cenzurát.

— Karambol négy halottal. Szabadkáról táviratozzák: Zombor és Vinkovce között Ujdályvánál két személyvonat egymásba futott. Mindkét vonat mozdonya felborult és összetört. Több személykocsi kisklott. A szerencsétlenségnek négy halottja és husz súlyosan sebesültje van. A halottak: az egyik mozdonyvezető, egy diák leány és két vasutas.

— A szovjet halálos ítéletei. Moszkvából táviratozzák: A szovjet hadbírósa a fehérorosz parasztlázadás ügyében ma hozta meg az ítéletet. A pörnek 179 vörös hadseregbeli tiszt volt a vádlottja, akik közül tizenhatot halálra, a többieket pedig életfogytiglani fogságra ítélték.

— Pénzért vásárolt állás. Clujról jelentik: Mikos Imre cluji hírlapíró a múlt év június havában az Ujkelet című lapban cikket írt a marosvásárhelyi állomásfőnökről. Adatát a bucuresti-i Universulból vette át és ezt a körülményt cikkében külön is kifejezésre juttatta. Megírta az állomás-

főnökről, hogy 150 ezer lejért vette meg állását, amelyet egyébként vizsgálások elkövetésére használt fel. A CFR. ügyészsége, annak dacára, hogy a hír eredeti forrása az Uniuersul, mégis a Mikes-féle cikket inkrimálta és sajtópert indított az újságíró ellen. Az érdekes sajtóper néhány nap múlva kerül főtárgyalásra a cluji törvényszék előtt.

— Ujságok harca a törvényszék előtt. Clujról jelentik: A Brassói Lapok és a Gyilkos között folyó ismert pör újrafelvételi tárgyalása február 15-én lesz a cluji törvényszék Bálint-tanácsa előtt.

— Harc az amerikai követi állásért. Bucarestből jelentik: A Lupta értesülése szerint, Petrescu Commen, Románia berni követe kérte a kormánytól, Anton Bibescu helyére washingtoni követté való kinevezését. A lap ugy értesült, hogy erre a fontos diplomáciai állomáshelyre Antonide, a párisi nemzetközi döntőbíró tagja és Eftimiu Antonescu, aki több román delegációt vezetett már Amerikába, szintén pályáznak.

— Halálozás. Schillinger Manó aradi magánzó ma reggel hetvenöt éves korában meghalt. Temetése vasárnap délelőtt lesz az izraelita temető halottasházából. Schillinger Andor aradi kereskedő édesapját, Schwartz József Neuman-gyári főtisztviselő és Holtzer József apósukat gyászolják az elhunytban.

— Tolvaj legény. Ma behozták az aradi ügyészségre Banelesca Pál nagyialki legényt, akit a nagyialki csendőrség tartóztatott le lopásért. A legény a korcsmárban egy őrzetlen pillanatban kinyitotta a pénz tartalmazó fiókot s annak tartalmát magához akarta venni. Mielőtt azonban szándékát keresztülvihette volna, meglátták, lefogták s átadták a csendőrségnek. Az ügyészség átküldte a legényt a

vizsgálóbírószághoz, ahol Orezeanu Romul vizsgálóbíró a kihallgatás után letartóztatásba hejyezte.

Társat keresek 3—400.000 lejfel egy ujonnan felállítandó drogériához. — Érdeklődni: az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 560

— Bojkott a drágító papirgyárak ellen. Bucarestből jelentik: A lapkiadók és nyomdatulajdonosok ma értekezletet tartottak a papirárak felemelése ügyében. Az értekezlet rendkívül érdekes megállapodást eredményezett. Elhatározták, hogy az összes fővárosi lapok és nyomdatulajdonosok együttesen egy nagy papirgyárat létesítenek és bojkottálni fogják az összes romániai papirgyárakat. Addig is követelik a külföldi papir behozatalának engedélyezését. Az értekezlet elhatározta, hogy a terv mellett még ekkor is kitartanak, ha időközben a papirárak emelését revízió alá veszik.

— A kis gyermek tragédiája. Megrendítő baleset történt tegnap Győrök községben. Balázs Ferenc győröki iparos felügyelet nélkül hagyta 20 hónapos kis gyermekét, aki a konyhában játszadoxva magára döntött egy forró vízzel telt fazekat. A súlyosan sértült gyermeket orvosai kezelés alá vették, azonban minden hiába volt, ma reggelre belehalt sérüléseibe. A csendőrség távirati jelentésére az ügyészség megadta a temetési engedélyt, egyben utasította a csendőrséget, indítsa meg a vizsgálatot annak megállapítására, kinek a hibájából történt a baleset. A vizsgálat megindult.

— Elgázolt fiatalember. A mikalakai csendőrség ma jelentést tett az aradi ügyészségnek, hogy Mikalaka közelében egy szétronsolt fejű férfihoítottet találtak a hegvaljai villamos vágányai mellett. A vizsgálat megállapította, hogy a halott férfi Fiala Márton 21 éves glogováci fiatalemberrel azonos. Fiala a villamoson Arad felé tartott, leszállás közben azonban leesett a villamosról s a sínek közé került, ahol a kerekek teljesen szétzúzták a koponyáját. A kihallgatott tanúk elmondották, hogy a halálesetért senkitem terhel felelőség.

— Az aradi éttermi munkások közgyűlése 25-én, hétfőn délután 3 órai kezdettel lesz a Munkás-Othoban.

Az aradi Urániában ma szombattól
Starnd
kisasszony.

Látványos modern cirkuszfilm.
Főszerepben:

Xénia Desni

Az előadások 1/5, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

Ha jól akar mulatni, jöjjön el **Munkás Otthonban rendezendő sütő és cukrász-munkás bálra**, Kezdeté este 8 órakor. január 31-én az aradi Lesz működvelő előadás is.

— Meghívó a Hellas Sport Club II. évi rendes közgyűlésére. F. évi január 31-én, vasárnap d. e. 10 órai kezdettel tartja a Hellas ezévi közgyűlését, a városháza tanácstermében, a következő tárgyszorozattal: 1. Elnöki megnyitó és a határozatképesség megállapítása. 2. Jegyzők és jegyzőkönyvhitelítők kiküldése. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztári jelentés. 5. Számvizsgáló-bizottság jelentése. 6. 1926. évi költségvetés előterjesztése. 7. Előterjesztés az alapszabály 14., 24. és 25. §-ának módosítására. 8. Felmentvények megadása. 9. Kandidáló bizottság jelentése. 10. Az új vezetőség és választmány megválasztása. 11. Indítványok. Kelt Aradon, 1926. évi január hó 22-én. Az Elnökség.

— A Fabálon Weisz Lipót fényképész egész éjjel készít felvételeket.

— Az Elit-bár ma esti előadása elmarad. A Központi étteremben működő Elit-bár ma esti előadása, tekintettel a Fabál zsufoltságára, elmarad. Ugyancsak elmarad a parketténe is.

— Pénznélküli főszezon; A lelkek találkozása; A halálbacillusok vértanuja; A női hangról és beszédmódról; Milyen jubileumokat hoz 1926.; Ami a fináncot is zavarba hozza; Vidám esetek; stb. az „Aradi Kurir” legújabb számának főbb közleményei.

— Az aradi sütőmunkások közgyűlése 25-én, hétfőn délelőtt lesz a Munkás-Otthonban.

— Köhözés, rekedtség, hurut ellen legjobb a valódi RETHY-féle pe-metefüccorka. Mindenütt kapható.

Könyvtömeg kiárusítás Kerpelnél.

— A köszvény mindenütt otthonos. Egyetlen izület, izom, in vagy idegszál sincs biztonságban köszvényes lerakódásokkal szemben. A köszvénytől a legkönnyebben a póstyéni iszapkura szabadit meg, mely ezen lerakódásokat izzasztás és felszívódás útján eltávolítja. Házi kúrához való iszap (Pi. Oa. iszapkocka) és használatra kész Gamma kompress minden drogeriában és gyógyszer-tárban kapható. Vezérképviselet Singer L. gyógyszer kémiai iroda Timisoara II. Aradi főlerakot: Rényi Tibor gyógyszer-tárban Bul. Reg. Maria. Pöstyén-fürdön Thermia téli fürdőpalota nyitva.

Szabadlábrahelyezték az aradi gyermekórházi gondnokot.

A timisoarai (temesvári) tábla leszállította és egyben kitöltöttnek vette Alexandrescu büntetését.

(Saját tudósítónktól.) Nagy érdeklődéssel várt bűnügyet tárgyalt tegnap a temesvári ítélőtábla, a mely a régóta vajudó, soká elhúzódott ügyben nagy meglepetést keltő ítéletet hozott. Tegnap került a tábla elé Alexandrescu René a sikkasztásért elítélt aradi gyermekórházi gondnok, akit — mint ismeretes — az aradi törvényszék legutóbbi tárgyalásán bűnösnek talált abban a vádban, hogy hamisított nyugták s meghamisított könyvek segítségével az államot körülbelül kétfélmillió lejellel károsította meg. Az aradi törvényszék ezért három évi börtönre ítélte a gondnokot, aki felebbezett a temesvári táblához. Tegnap tárgyalta a tábla az annak idején nagy port felvert bűnügyet. A bíróság a tanúk kihallgatása után a büntetést az enyhítő körülmények figyelembevételével egy évi börtönre szállította le s mivel Alexandrescu René már egy év és négy hónapja van vizsgálati fogságban, ezt betudta büntetésébe s az azonnali szabadlábrahelyezését rendelte el, ami tegnap késő este meg is történt. Alexandrescu azonban még ebben az ítéletben sem nyugodott meg, hanem felmentésért felebbezett a bucu-resti-i Curte de Casatiehez, egyben pedig arra kérte a bíróságot, hogy a bűnügyi zárlat alatt levő holmiját adja ki. A bíróság visszautasította a kérelmet s polgári perre utasította a gondnokot. Szabadlábrahelyezésekor Alexandrescu kijelentette, hogy teljes felmentését szorgalmazza s ha az megtörténik, akkor pert indít az állam ellen, mivel majdnem másfél éven keresztül fogházban tartotta s megfosztotta a kereseti lehetőségtől. A tábla enyhe ítélete általános fel-tűnést keltett városzerte.

Bizalmas nyomozás Bécsben a frankhamisítás ügyében.

Újra az októberi magyar-román-osztrák fajvédő konferencia.

(Bécs, január 22.) Ugy a bécsi, mint a budapesti lapok jelentették a minap, hogy a franciák Bécsben is bizalmas nyomozást folytatnak a frankhamisítás ügyében. Dövebb részleteket azonban ezek a jelentések nem tartalmaztak. Az egyik bécsi estilap most hirt ad arról, hogy a nyomozás abban az irányban mozog, mit csinált Bécsben október 26-án Windischgraetz Lajos herceg Szmezsányi György társaságában? Ugyanezen lap szerint a francia rendőrség tisztázn akarja Carton de Wiart angol tisztt soproni származású és Bécsben lakó feleségének, született Fugger grófnőnek összekötését Windischgraetz herceggel. Ez a lap írja azt is, hogy a gyana kiterjed egy bécsi bankarra is, akinek itt bank- és pénzváltó üzlete van és akiről azt hiszik, hogy ő is egyik terjesztője volt a Windischgraetz-féle frankoknak.

Mivel Schager Albin báró eddig nem tisztázta magát Wolff ezredes vádjá alól, a bécsi sajtó ismét összefüggést keres az októberi budapesti magyar-román-osztrák fajvédő konferencia és Windischgraetz üzemlei között. Ezen a konferencián magyar fajvédő politikusokon kívül többek

között Schager Albin báró és Teufel Oszkár, az osztrák konzervatív párt vezetői, valamint Cuza román egyetemi tanár és Motza egyetemi hallgató vettek részt. A konferencia résztvevői eddig minden felvilágosítást megtagadtak arról, hogy tulajdonképpen miről folytattak tárgyalásokat és ezért a bécsi sajtó az erélyes bucu-resti-i cáfolatok ellenére is tovább keresi az összefüggést az októberi fajvédő konferencia és Windischgraetz üzemlei között.

Báli naptár.

1926. január 23-án: Fabál a Központban. Magántisztviselők és kereskedők bálja a Fehér Keresztben. Thèmes jelmezestélye a városligeti kioszkban.

1926. január 30-án: Román Nőegylet estélye a Fehér Keresztben; Vasas-bál a Központban. — Kiss Ancy álarcosbálja a Krispin-teremben.

1926. február 1-én: Az AAC álarcos bálja a Fehér Keresztben.

1926. február 6-án: Román kereskedők és iparosok szövetségének bálja a Fehér Keresztben; Altiszti bál a Központban.

1926. február 7-én: Az aradi ipar-testület táncal egybekötött teastélye a Fehér Kereszt nagytermében.

1926. február 13. Bál az árviz-károsultak javára a Kulturpalotában. Bőriparosok bálja a Fehér Keresztben.

1926. február 15-én: Katolikusbál a Fehér Keresztben.

Jön! Jön!
ROMOLA

Hatalmas film az olasz
Renaissance idejéből.

Főszerepben:

Lillian Gishel.

NYILTÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget.

FELHÍVÁS!

Ogyfeleim átvenni szándékoznak a Viktoria női konfekció üzletet Arad Bulv. Regina Maria No. 24., felhívom nevezett cég esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket irodámban 5 nap alatt annál is inkább jelentsek be, mert későbbi bejelentéseket nem vehetek figyelembe.

Dr. Messer Károly ügyvéd,
Arad, Piața Avram Iancu No. 17.

Minden külön értesítés helyett!

Özv. Schillinger Manoné szül. Blakz Julia fájdalommal tudatja, hogy a szeretett férj, apa, nagy-apa, testvér és rokon

Schillinger Manó

életének 75-ik évében, 1926. január hó 22-én csendesen elhunyt.

A drága halott hült tetemeit f. évi január 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor fogjuk az izr. temető halottas házából utolsó útjára kísélni.

Nyugodjék békében!

Arad, 1926. január hó 22.

Holtzer József és neje szül. Schillinger Margit, Schwarz József és neje szül. Schillinger Janka, Belgrader Alfréd és neje szül. Schillinger Irma, Schillinger Andor és neje szül. Leopold Aranka, Schillinger Imre és neje szül. Mendel Rella gyermekei, vejei és menyei. Holtzer Lucy és Sándor, Schwarz Klári, Belgrader Lily és Tibor, Schillinger Vera, Tomi és Judit unokái. Lakás: Piața Imperatul Traian 4. szám.

Részvétlátogatások mellőzését kérjük.

Az aradi APOLLOBAN héttől

Fehér apáca.

A szezon egyik legnagyobb filmalkotása. — Főszerepben:

LILLIAN GISH.

Jegyek elővételben ma, szombattól válthatók.

Énekarral!

Érdekl. ZENÉVEL

KÖZGAZDASÁG.

Kétszázmilliárdos fizetőképzetlenség Budapesten
Az amerikai búzával való spekuláció döntötte romlásba Budapest legnagyobb malomvállalatát.

(Budapest, január 22.) A budapesti értéktőzsdén nagy az izgalom. Valamennyi értékpapir rohamosan esik, mert kiderült, hogy a Viktória malomipari részvénytársaság a legsúlyosabb fizetési zavarok után beszüntette fizetéseit és mintegy kétszázmilliárd korona passzívával fizetőképzetlen lett. A magyarországi malomipar eme legnagyobb vállalatának insolvenciája az amerikai búzával való spekuláció folytán állott elő. A malom a múlt esztendőben is dolgozott az amerikai piacon és a chicágói tőzsdén való operációkkal mintegy százmillió koronát keresett. Ettől kapott vérszemet a Viktória malom vezérigazgatója, Bacher Fülöp a legkiválóbb magyar malomkapacitások egyike s újabb, a tavalyinál lényegesen nagyobb spekulációba kezdett. — Baisse-re ment a játék, de a chicágói tőzsdén egyre emelkedtek az árak ugyanmilyra, hogy a malomvállalatot egyre nagyobb veszteségek érték. A legutóbbi hetek-

ben a kétmillió dollárt meghaladták már a Viktória veszteségei, aminek természetesen híre ment a piacon és a Viktória részvényei a kontremín egységes támadása folytán hirtelen esni kezdtek. — Alig néhány nap alatt sikerült is elérni a kontremínöröknek, hogy a Viktória papírjait négyszázezer koronáról százhetvenezer koronára szorították le és hasonló arányban esett a Viktóriával kapcsolatos Nova-részvények értéke is. A tőzsdetanács tegnap, hogy az általános áresést megakadályozza, beszüntette az utótőzsdét, de a tőzsde nyugtalanságát nem sikerült eloszlatni. A Viktória ügyeinek rendezésére egy bankszindikátus alakult, amely most igyekszik megállapítani a hatalmas vállalat státusát, hogy aztán megkezdhesse a hitelezőkkel való tárgyalást. A malomvállalat az amerikai és angol hitelezőknek egymillió fonttal tartozik, de nagyszögű kötelezettségei vannak a svájci és a budapesti, valamint a bécsi piacon is.

Zürichben 227.75, Párisban 1185 a lej.

Helyi valutaárak. (Január 22.) **Áru:** Dollár 229, angol font 1100, cseh korona 6.75, francia frank 8.60, líra 9.20, dinár 4, schilling 32.50, márka 54, magyar kor. 308, svájci frank 44. **Pénz:** Dollár 228, angol font 1080, szokol 6.65, francia frank 8.50, líra 8.90, dinár 3.85, schilling 32.30, márka 53, magyar kor. 315, svájci frank 43. — **Kifizetések:** Newyork 231.25, London 1127, Prága 6.87, Páris 8.70, Milánó 9.42, Zágráb 4.11, Bécs 32.70, Amsterdam 93.30, Berlin 55.25, Budapest 305, Zürich 44.80.

Zürichi tőzsdenyitás. (Január 22.) Berlin 123.25, Amsterdam 208.12.50, Newyork 517.75, London 2517.75, Páris 19.30, Milánó 20.90, Prága 15.32.50, Budapest 0.0072.60, Belgrád 9.17.50, Bucaresti 2.27.50, Varsó 0.0072.50, Bécs 0.0072.90.

Zürichi tőzsdézárlat. (Január 22.) Berlin 123.30, Amsterdam 208.12.50, Newyork 517.75, London 2517.75, Páris 19.40, Milánó 20.90, Prága 15.32.50, Budapest 0.0072.60, Belgrád 9.17.50, Bucaresti 2.27.75, Varsó 0.0072.50, Bécs 0.0072.90.

Bucaresti tőzsdézárlat. (Január 22.) **Kifizetések:** Páris 8.60, Berlin 54.50, London 1113, Newyork 228, Milánó 9.25, Zürich 44.75, Bécs 32.25, Prága 6.75. **Valuták:** Napoleon 830, márka 54, leva 1.60, török líra 1.15, angol font 1100, francia frank 8.65, svájci frank 43, líra 9.15, drachma 2.85, dinár 3.93, dollár 227.50, lengyel márka 28, osztrák schilling 31, magyar korona 31, cseh korona 6.65.

— **Piaci árak.** Nagy forgalom volt a mai hetipiacon, ahol számos vidéki termelő jelent meg. A tojásárak esése

tovább tartott, úgy, hogy ma már 1.80—2 lejért nagyobb mennyiségben lehetett vásárolni. A kereslet is sokkal nagyobb lett. **Mai árak:** Burgonya 5 lej kilogrammonként, spenót 2 lej, zöldség 5 lej csomója, kalarábé 50 bani fejéknél, vaj 160 lej kilogrammja, tejfel 40 lej, tej 10 lej literje. A baromtipiacon a sovány liba 200—220 lej, sovány ruca 140—160 lej, tyúk 120—130 lej, csirke 60—70 lej párja, kövér ruca 130—160 lej, kövér liba 300—400 lej darabja. — A terménypiacon a kínálat gyenge volt, árpát és zabot alig lehetett látni. A buza 910—920 lej, kukorica 380—390 lej, árpa 520 lej, zab 520 lej volt métermázsánként. Az állatpiacon is gyér volt a felhajtás. A marha 18—24 lej, borjú 35—37 lej, sertés 30—35 lej volt kilogrammonként élősúlyban.

— **Megszűnt sztrájk.** Az aradi vasúti raktári munkások párnapos sztrájk után ma ismét felvették a munkát, miután a vasutigazgatóság részéről ígéretet nyertek arra nézve, hogy sérelmeiket rövidesen orvosolni fogják. A raktári munkások sztrájkja bérmozgalomból kifolyólag történt.

— **Árverési hirdetés.** A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza az érdekeltek tudomására, hogy január hó 30-án az aradi vámbivatal irodájában egy darab 116.5 kgr.-os tizedes mérleg és 56.5 kgr. öntöttvas súly nyilvános árverésen eladatik.

Jön! Jön!

ROMOLA

Hatalmas film az olasz Renaissance idejéből.

Főszerepben;

Lillian Gishel.



Harisnya

női, férfi- és gyermek-harisnya 20.— lejől 140.— lejöl! Szilvóm harisnya L. 138.—, Mellier harisnya (sp. szel.) 05.— lejöl! Selyem sálak 138.— lejöl! Reform nadrágok 62.— lejöl! Koztyuk 45.— lejöl! Kötött árny, csipkék, pombok, órnák, arák stb. rövidárak legelőcsőbb beszerzési feltételek! **Bozgyó A.** ARAD, Strada Eminescu 12.

Lakást keresők figyelmébe!

4 szobás fűdőszobás kényelmes lakás 2 előszobával, esslingeni rollós ablakokkal, nagyon szépen újonnan festve a piactér közelében kiadó. Megbízott:

HAASZ-iroda Arad, Str. Eminescu (volt Deák Ferenc-u.) 12. 16579

Bükk tűzifa,

valamint export műfákban folyó téli vágású kész termelvényt keres lekötésre, esetleg tarolást a méta „ULMUS“ Fakereskedelmi és Faipari rt. BUDAPEST, V. Nádor-uca 28. 678

Strada Ioan Weizer- és Erzsébet-uca sarkán levő

üzletes magánház

lakással 385.000 lejért, a belváros közelében ugyancsak

üzletes sorokház

nagy forgalommal, lakással 420 ezer lejért eladó. Kizárólagos

megbízott Győrffy „Mures“ irodája Arad Str. Uniret (Fáblán-u.) 15210



Felelős szerkesztő;
RETHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Județului.

Feltűnő alkalmi házvétel

Str. Mărăsești (volt Kossuth-uca) közelében, kövezett uccában, nagyon szép fölszintes 5 lakásos ház, elfoglalható 4 szobás lakással, üzlethelyiséggel, az egész ház alatt pincével áron alul 600.000 lejért eladó, 300.000 lei készpénzzel átvehető. Kizárólagos megbízott: HAASZ-iroda Arad, Str. Eminescu (volt Deák Ferenc-uca) 12. szám. 16579

Perzsaszőnyeg szövéshöz

ezületes mindenemű anyag nagy választékban és előnyös áron beszerzhető 560

Br. Groszmann Alfrédné

szőnyegszövműhelyében Arad, Str. Moise Nicoara 17.

Vincellér keresztetik

megbízható, ügyes szakember legyen. Ajánlkozók személyesen jelentkezzenek

Reich B. Károly fia cégé, Arad, Bul. Regina Maria 15.

Háztelek

a Strada Abatorului (volt Vágóhid-uca) 10—18. házszerű területen

azonnali átvétellel

eladók. :: Értekezhetni:

Halmai József

forgalmi irodájában Arad, Strada Eminescu (v. Deák Ferenc-u.) 9. sz.

Ujságmakulatura

5 kgr.-os csomagokban ::

kapható a kiadóhivataiban

„ROYAL“ kávéházban minden este nagy bar-kabaré! Nyitva reggel 3 óráig! Arad, Str. EUCUR (volt Eötvös uca.)

MEGNYILT! IULIU KARPATI GYULAnői- és férfi-divat, kézimunka- és rövidáru üzlete Aradon,
Str. Brațianu II. (Temesi Agrár épülete) Figyelmes kiszolgálás! Olcsó árak!**MEGNYILT!****Román-magyar-osztrák tárgyalások Bucarestiben.**

(Bucaresti, január 22.) Holnap délelőtt ül össze a pénzügyminiszteriumban a Románia, Magyarország és Ausztria között létrejött konvenciók végrehajtására kiküldött bizottság. A konvenciók tárgya: Különböző magánjogi és perrendi kérdések, a magánadóssá-

gok szabályozása, telekkönyvek és bírósági iratok kicserélése stb. A bizottság tagjai Jivan, a hadi kártalanítási osztály igazgatója, Teianu, a közadósságügyi osztály vezetője, Hosiuc, pénzügyminiszteri igazgató és Lepadatu képviselő, szakértő.

Felrobbant a varsói municiógyár.

(Varsó, január 22.) Tegnap délután a varsói municiógyárban borzalmas erejű robbanás történt. Harminc munkásnőt, akik éppen a robbanás közelében dolgoztak, nyomban elborították a lángok és

égő fátylaként ugrottak ki az ablakokon. A munkások fejvesztetten menekültek, miközben többszörösen megsebesültek. A halottak száma eddig negyven.

Monarchista-összeesküvés Görögországban.

(Konstantinápoly, január 22.) Athénből érkező utasok szerint Görögországban nagyfontosságú események látszódnak le. A kor-

mány monarchista-összeesküvést fedezett fel, amelynek vezetőit, több magasrangú tisztet letartóztattak.

Semmitészéki döntés az ostromállapotról.

(Bucaresti, január 22.) A semmitészek tegnap összülést tartott, amelynek tárgya az ostromállapot alkotmányos jellegének megállá-

pítása volt. több elítelt Kommunista semmiségi panaszának kapcsán. A semmitészek döntését még nem hirdették ki.

Eimegyógyintézetbe vitték Valerián gyilkosát.

Budapestről táviratozzák: Dr. Kosztka István pénzügyi tanácsot, Valerián Zsigmond huszáralvezredes négy esztendei börtönre ítélt és egészségi állapota miatt szabadságot gyilkosát, ma a Schwarzer-szanatoriumban he-

lyezték el. Kosztka idegjaiban ugyanis állandóan súlyosbodott és ezért védője kérte, hogy a Sesta sanatoriumból szállítsák át az idegyógyintézetbe, ami a bíróság engedélye alapján ma meg is történt.

Tizenkét év múltán elfogott gyilkos.

Egy ezredes fia megölt és kirabolt egy uccalányt.

(Bécs, január 22.) Maga az ügy nem érdekes, legalább is nem érdekesebb, mint más rablógyilkosság. Ezért tehát röviden annyit, hogy egy bécsi szállodában 12 év előtt meggyilkolva és kirabolva találtak egy uccai leányt. A tettest akkor nem sikerült kinyomozni, míg a múlt héten a francia rendőrség Kundengraber Félix személyében Marseilleben, a hol már évek előtt megnősült, letartóztatta. A gyilkos így 12 esztendő múltán felelni fog bűnéért.

Az ügynek azonban vannak különböző részletei, amelyek általános érdeklődésre tarthatnak számot. Így elsősorban az áldozat, a meggyilkolt leány személye. Schmiedt Mici, így hívták a leányt, a gyilkosság előtt évokig Schmiedt budapesti butorgyáros barátja volt. Azé a gazdag, különös Schmiedt, akinek másik barátja, Mágnás Elza tudvalevőleg szintén rablógyilkosság áldozata lett és akinek felesége öt év előtt Olaszországban rejtélyes körülmények között öngyilkosságot követett el. A gazdag Schmiedt Miksával összeköttetésbe került nők tehát mind tragikus módon pusztultak el.

A gyilkos egy bécsi ezredes fia és az egyik bécsi lap azt írja, hogy már a tett elkövetése után néhány napra kinyomozták, azonban mikor I. Ferenc József értesült a dologról, a kabinetiroda utján bizalmas utasítást küldött a rendőriőröknek, hogy tussolja el az ügyet és hagyja szökni a gyilkost, mivel a császár el akarta kerülni azt a botrányt, hogy egy ezredes fia rablógyilkosságért a vádlottak padjára kerüljön. Persze nem tudjuk ellenőrizni, hogy mi igaz a bécsi lap ezen állításából, tény azonban az, hogy a nyomozás irányába hirtelenül megváltozott és napokig vallatták a rendőrségen Drehernek, a híres bécsi sörgyárosnak Tivadar nevű fiát, pusztán azért, mivel a meggyilkolt leány Schmiedt Miksa előtt Dreher Tivadar barátja volt. Drehernek természetesen sikerült tisztáznia magát az alaptalan és képtelen gyanu alól, a nyomozás azonban Dreher tisztázásával együtt megszűnt. Dreher Tivadar egyébként néhány év múlva Triest közelében egy autómobil-szerencsétlenség áldozata lett.

Felemlítésre méltó az is, hogy a gyilkos álnév alatt két év előtt Bécsben járt és szüleinél lakott, ezek azonban akkor a szomszédok előtt fiukat érthetőleg unokaöccsökként szerepeltették.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját az alábbiak szerint számítjuk. — Minden szó hirdetés ára hétköznap 3 lej — deél, vasárnap 4 lej. — Vastagabb betűvel 6 lej, illetve 8 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket: d. u. 6 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 30 lej, vasárnap 40 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmával legva eredeti alakjában nem közzétehető, azt minden egyes esetben megváltoztatassa, illetve helyettesítse. * * * * * Hirdetéseket telefon utján is felvehető, telefon szám: 181. * * * * *

Levelelés.

„SZINHÁZ”-nak levél ment, kérem átvenni. 561

FINOMLELKŰ uriaszony korrekt gavallér igazi uriember barátságát keresi. Levelét „Fehér holló” jeligére az Aradi Közlönyben jelezve kér. 556

„KOMOLY” jeligére levél van az Aradi Közlöny kiadójában. 569

VIGKEDÉLYŰ temperamentumos vidéki uriaszony független gavallér uriember barátságát keresi. Levelét „2500” jeligére az Aradi Közlönyben jelezve kér. 555

Alkalmazás.

GÉPIRÁSBAN, irodai teendőkben jártas hivatalnoknő állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 659

SZÖNYEGSZÖVÉSBE gyakorlott leányt és tanulóleányt alkalmaz dr. Grossmanné szőnyegszövőműhely Arad, Str. Moise Nicoara 17. 558

VIZVEZETÉK szerelő tanuló ELEMZÉSSSEL, vagy fizetéssel felvétetnek. Weisz, Ortutay-palota Arad. 15219

BÁDOGOSSEGÉD felvétetik. Gallen Ödönne Semlac. 535

MINDENES szakácsnőt keresek azonnalra, Arad, Bul. Regele Ferdinand 25. (Boros Béni-tér.) 554

15-16 ÉVES leány gyermek mellé felvétetik Engelnél, Arad, Bul. Carol 70. I. em. (Erzsébet-körút.) 576

Vétel és eladás.

KÖHÖGÉS-, rekedtség ellen használjon Ito bombonst. Készíti Földes gyógyszer-tár Arad. 527

LÁTCÓSÓ, KÉZIMUNKA, ágyterítő, új és használt lendamasz asztalnémet, különböző férfi ruhák, háló, ebédlő, szalon, uriszoba berendezések, gyönyörű faragott és intarziás tükrök, antik fotelok, varrógép, Smith Premier írógép, keleti és helyi en. készített perzsasz nyelvek, futó szőnyeg, rézgy és mosdó, antik órák, antik ágy, álló villanylámpák, sörszervize, képek, disztárgyak, egyes butordarabok stb. eladók, Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

TERMÓ nagy citromfa eladó. Muresel (Zsigmondháza) községhez mellett Heroldnál. 575

HUSZONÖT LŐERŐS SZIVÓGÁZMOTOR teljes generatorteleppel üzemképes állapotban olcsón eladó. Economia, Oradea-Mare. Piața M. Viteazul 1. 574

FÖRSTER hangverseny zongora, Hamburger zongora és gyönyörű könyvszekrény eladó. Arad, Piața Avram Iancu 21., I. em. 559

TELJESSEN új férfi szoba, börgarnitúra, könyvszekrény, íróasztal stb. eladó. Érdeklődhetni Halmainál, Arad, Str. Eminescu (volt Deák F.-u.) 9. sz. 566

VESZEK jól dolgozott üres neccet Gloria kézimunka szalon Arad, Str. Eminescu 3. 568

SZEP antik óra és egy valódi 3 méter hosszú 1½ méter széles perzsaszőnyeg sürgősen eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 573

KÖLCSÖNKÖNYVTÁR (Kerpel-féle) állandóan bővül összes újdonságokkal. — Meggyőződhetik próbabérlettel! 7504

ANTIK BUTOROKAT, porcelánokat, üvegáru, különböző szobaberendezéseket, vitrineket, egyes butordarabokat, perzsa- és gyári szőnyegeket, fehérneműket stb. bizományba veszek, s azok gyors eladásáról gondoskodom. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-uca) I. em. jobb. 1000

EZÜSTÖT, ékszert, antik butort, zongorát, teljes modern lakás berendezéseket legmagasabb árban vesszünk. Vidékre utazunk. Salon Artistique Arad. 2601

ELADÓ egy kevéssé használt mahagoni háló sürgősen. Bővebbet az Aradi Közlöny kiadójában. 542

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában. 500

Ingyatlan.

ARAD, Str. Mocioni (Orczy-u.) 3. számú magánház eladó. 4 szoba, fürdőszoba, parkettirozott udvar, azonnal átvehető lakással. 563

Üzletek.

ZSIGMONDHÁZAI gyáregyület Irodahelyiséggel, magas és világítási árammal azonnal kiadó. Ugyanott bárminemű elraktározást elvállalnak Brunnenschentki, Zsigmondháza. 429

VILÁGOS PINCEHELYISÉG 300 □ mtr. nagyságu, raktárnak, műhelynek kiadó. Arad, Str. Greceanu (Perényi-u.) 4. 496

NAGY világos, száraz pince kiadó. Arad, Str. Baritiu (Rákóczy-u.) 9. 562

FÖTÉR közelében üzlethelyiség gyönyörű berendezéssel átadó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 567

LICHTWITZ



LIQUEURS

Lapunkban egy hirdetés
jó tákébfelirés.

Tavaszi buza vetőmag

garantált; fajtiszta, uradalmi áru, február havi szállításra előjegyezhető:

Kornis Testvérek

Arad, Bul. Reg. Maria No. 13.
Telefon 501, 355, 90.

Ne dobja el!

rossz villanygőjt, mert azokat ráffizetéssel garantált gyári új égőkre becserelem, üveg és porcellán tárgyak szakszerű ragasztása, képerkezést és üvegezést legolcsóbban vállalok. SCHWARZ üvegész, Arad, a zsidótemplom mellett. 7612